



Три собственноручные записки генераль-аншефа графа А. В. Суворова-Рымникского къ М. С. Лалаеву.

I.



Берладъ ч: 11 ноября 1789 году.

артину Степановичу потрудится съездить въ Яссы съ моимъ брильянтовымъ крестомъ Св: Андрѣя, и въ немъ неизправное починить. Въ чемъ, ежели потребно будетъ, покорнѣйше прошу вспомоществовать, Его Высокородия Сергія Лазаровича.

Графъ Александръ Суворовъ-Рымникскій.

II.

Не договорить, намѣкомъ.

Гор: Свита Капугаръ и. отправлена имъ изъ Бендерь.

Зачѣмъ? ему не надобно и пр. У. Кроми.

Какая жъ лутче притчина?

Опознать.

III.

Буде виз: сегод. сюда явился бъ. Лалаеву принять его ласково и откровенно.

Любопытствовать благопристойно о мире, войнѣ, и новизнѣ. Подчивать коѣюмъ табакомъ, и ежели пожелаетъ пиливомъ, кебабомъ и пр. (какъ и питьемъ).

Меня предувѣдомить.

Въ свое время просить ко мнѣ.

По возвращеніи отъ меня трапеза (коли непрежде).

Въ царствование Императрицы Екатерины II, во время второй турецкой войны (1787—1791 г.г.), генералъ-аншефъ А. В. Суворовъ командовалъ отрядомъ въ Бессарабской арміи князя Потемкина. Находясь въ 1789 г. съ корпусомъ войскъ въ Берладѣ, Суворовъ долженъ былъ отражать наступательные движения турокъ изъ-за Дуная, подкрепляя въ то же время корпусъ австрійцевъ, находящійся подъ командою принца Кобургскаго.

11-го сентября 1789 г. на берегахъ р. Рымника Суворовъ разбилъ наголову стотысячную турецкую армію, состоявшую подъ начальствомъ великаго визиря.

За эту победу Суворовъ былъ возведенъ Императрицею въ графское достоинство съ именемъ „Рымникскаго“ и награжденъ брильянтовыми знаками ордена Св. Андрея Первозваннаго, шпагою съ надписью: „Побѣдителю Визиря“ и орденомъ Св. Георгія 1-й степени.

Въ указанный періодъ времени въ ближайшемъ распоряженіи Суворова находился пользовавшійся его полною довѣренностью Мартинъ Степановичъ Лалаевъ, впослѣдствіи полковникъ Орденскаго кирасирскаго полка.

Въ родѣ Лалаевыхъ свято сохранились до нашего времени три вышепомянутыхъ собственноручныхъ записки великаго полководца къ Мартину Степановичу Лалаеву¹⁾.

Въ первой запискѣ, помѣченной 11-го ноября 1789 г., идетъ рѣчь о починкѣ брильянтоваго креста ордена Св. Андрея Первозваннаго, только что полученнаго Суворовымъ за Рымницкую победу 11-го сентября 1789 г. Суворовъ на этой запискѣ подписывается уже „графомъ Рымникскимъ“. Такимъ образомъ, это одна изъ самыхъ первыхъ „графскихъ“ подписей Суворова.

Вторая записка должна быть датирована 1790-мъ годомъ (съ февраля до июня).

Въ этой запискѣ Суворовъ приказываетъ М. С. Лалаеву „опознать“, по какой именно причинѣ принцъ Кобургскій отправилъ свою свиту изъ Бендерь въ г. Капувартъ или въ г. Кромау.

Это предположеніе основывается мною на слѣдующихъ соображеніяхъ.

Вторая турецкая война закончилась для Россіи миромъ, подписаннмъ въ Яссахъ въ декабрѣ 1791 года, а союзница Россіи—

¹⁾ Эти записки принадлежали скончавшемуся 28-го октября 1912 года генералу-отъ-артиллеріи Матвѣю Степановичу Лалаеву, приходившемуся двоюроднымъ внукомъ Мартину Степановичу Лалаеву, сподвижнику Суворова.

Севастополь 11. мая 1789. № 3

Министру Оренштадту генералу
из моих распоряжений о ходатайстве
наименование генерал-губернатора, « въ
результате рассмотрения письма № 22
бюро Судебного, поступившаго
из Министерства юстиции
20. Июня 1789. г.

Прилагаемое письмо Румянцева

11. Июня 1789. № 3
Санкт-Петербург
Барону Генриху фон Ротшильду
Вашему
Для изыскания
доказательств

Бывшего генерала Малеева
заслуженного члена Академии
и общества о славе, боевом и гражданском
воздействии на армию и народы
Империи Российской и на наше
1. Казань и наше сие

Письмо № 3: Генералу Оренштадту
от моего представителя
в Британской Академии № 11. Июня 1789.

Австрія закончила ее гораздо раньше: по кончинѣ императора Іосифа (въ февралѣ 1790 г.) Австріей былъ заключенъ съ Турцией миръ въ іюнѣ 1790 года. Командующій австрійскимъ корпусомъ принцъ Кобургскій съ февраля 1790 г., видимо тайно отъ Россіи, вошелъ въ мирные переговоры съ Турцией и, предвидя заключеніе мира, заблаговременно отправилъ свою свиту изъ находившейся въ рукахъ союзниковъ крѣпости Бендеръ (взята Потемкинымъ 3-го ноября 1789 года) обратно въ Австрію. Естественно, что Суворова заинтересовала причина отправки свиты принца Кобургскаго изъ Бендеръ въ „Капугаръ“ (ореографія Суворова) — вѣрнѣе въ Капуваръ — городъ въ венгерскомъ комитатѣ Эденбургъ (Сопронъ) на лѣвомъ берегу малаго Рааба, или же въ „Кроми“ (ореографія Суворова) — вѣрнѣе въ г. Кромау въ Моравіи (близъ города Бржнна), нѣсколько сѣвернѣе Капувара. Объясненіе, данное принцемъ Кобургскимъ, что свиты „ему не надобно“, очевидно не могло удовлетворить Суворова.

Третья записка должна быть, по-моему, датирована 1790-мъ годомъ (съ іюня).

Вотъ основанія моего соображенія.

Турки, ободренные миромъ съ австрійцами, заключеннымъ въ іюнѣ 1790 года, уклонялись отъ заключенія мира съ Россіей, столь желанного именно въ то время Потемкинымъ. Этимъ обстоятельствомъ и объясняется забота Суворова объ организаціи радушнаго приема великаго визиря, ожидавшаго Суворовымъ, видимо, для мирныхъ переговоровъ. Непреклонность турокъ повлекла за собою продолженіе войны, взятие крѣп. Измаила (10-го декабря) и, наконецъ, Яскій миръ, подписанный въ декабрѣ 1791 года. Послѣ взятія Измаила Суворовъ былъ отзванъ изъ арміи.

Предложивъ вниманію читателей любопытныя записки знаменитаго нашего полководца, считаемъ нравственнымъ долгомъ принести почтительную благодарность вдовѣ генерала-отъ-артиллеріи Соломіи Николаевнѣ Лалаевой, любезно разрѣшившей опубликовать эти рѣдкіе автографы, приносимые ею въ даръ Суворовскому музею при Императорской Николаевской военной академіи.

В. А. Бернацкій.

